

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, sábado 17 Marzo 1900.

N.º 5.645

SECCION POLITICA

LELOS

Nos dieron el jurado y considerandolo como una carga concejil, le huímos el cuerpo lo posible. Nos dieron el matrimonio civil, y pocos osaron casarse aquí civilmente. Nos dieron el sufragio, y no votamos. Y entonces se dijo: ya la política no importa á nadie. Hoy el problema está puesto de otra manera. A las contiendas del derecho han sucedido las del interés. Por eso el pueblo se ríe de los políticos de todas castas y colores.

Vinieron las guerras coloniales. El incendio de Cuba se propagó á Filipinas. Nuestra política colonial dió sus naturales frutos. Corrió un río de oro y derramó un mar de sangre. El pueblo apenas dió muestra de enterarse. Y se dijo: España «no siente» Cuba, España «no siente» Filipinas. La posesión de esas colonias es para nosotros mas un embarazo que un provecho. ¿Pero es que España «no sentía» tampoco su ruina y la sangre de sus hijos? Difícil es imaginarlo. En fin, ¡todo sea por Dios! Si España «no siente» nada de eso, ¡que le hemos de hacer!

Llegó el desenlace inevitable. La guerra colonial produjo la guerra extranjera. El largo drama se resolvió en una de las tragicomedias mas vergonzosas que nunca á presenciado la historia. Allí los perdimos todo, colonias, dinero esfuerzos, sin salvar siquiera lo que aseguraba el «rey caballero» haberse salvado en Pavia. Pues bastó al «viejo pastor» poner á los «folicularios» la mordaza de la censura para enfrenar los arranques de la indignación nacional. España siguió siendo después del desastre, una balsa de... cualquier cosa. Y se dijo: esas guerras lejanas no interesan. Falta calor, falta animosidad. Vinieran aquí los yankees á batirse en la meseta castellana, y ya verían lo que era bueno.

Ahora estamos en plena liquidación. El gobierno liquidador eligió sus Cortes, formó su presupuesto y apacenta el rebaño nacional como si nada hubiera pasado. La administración no nos defiende de contra los delincuentes, permite que criminales mercachifles nos envenen so color de alimentarnos, nos deja morir a chorros de abandono, de ignorancia y de suciedad, pero en cambio nos quita de la boca el pan de cada día. Quiere nuestra vida y nuestra bolsa. Mas generosos los bandidos, suelen dar á elegir á sus víctimas entre perder esta ó aquella. ¿Es que tampoco eso nos importa? «Lo mismo da vivir que morir», decía el filósofo antiguo, y como alguien le preguntara: «Entonces ¿para que vives?», contestó ingeniosamente: «Por eso porque da lo mismo». Por eso tambien vivimos los españoles. Somos grandes filósofos, como dijo el «Times» á su tiempo con británico humorismo.

Todo es sublime llevado al extremo. Como hay genialidad sublime, también hay sublime simpleza. La indiferencia es la discreción de los necios. Al «no importa» de nuestros padres, hemos sustituido nosotros el «y á mí que,» Sólo que aquél ganaba batallas y éste las pierde. Posible es que la suprema sabiduría se encierre en aquel «lo mismo me da» de doña Pánfila Sinsabores, una de las mujeres del cébre Barba Azul. Pero, en fin, se hace cuesta arriba el pensar que nos sea igual á los españoles vivir que no vivir, comer que no comer, estar sanos que estar enfermos, como diz que nos es indiferente ser cultos ó ignorantes, ricos ó pobres y libres ó esclavos.

¿Será, ¡Dios soberano!, que los españoles tengamos, según suele decirse, la enfermedad bajo el pelo? La inducción del efecto á la causa es una operación elemental del entendimiento, tan elemental, que ni en los animales falta. Por poco avisado que sea, no espera el asno á que el palo caiga sobre sus

lomos para adivinarlo: ve el palo y presiente la paliza. ¿Seremos mas asnos que el asno? Sin la detención de la voluntad nacional, no habría habido guerras coloniales: sin guerras coloniales, no hubiese surgido la guerra con el extranjero; sin esta no habrían sobrevenido nuestra deshonra y nuestra ruina. Así se encadenan los hechos en el mundo, y el percibir ese encadenamiento es lo propio de la inteligencia discursiva. Cuando el hombre yerra al apreciar la relación de causa á efecto, pronto la realidad viene á patentizar su error. Y entonces hay que estar loco ó imbécil para no apresurarse á rectificarla.

¿Creen ustedes que cuando toquen á pagar se armará la de San Quintín, que Sancho hará lo que no supo hacer Don Quijote, y que la susceptibilidad del bolsillo será en nosotros más viva que la del honor! ¡Ca! Pagaremos, nos arruinaremos, emigraremos, moriremos todos mansamente de miseria y hastío. Y los que sobrevivan se dedicarán á hacer piadosas rogativas para pedir muy devotamente á Dios un buen gobierno como ahora le pedimos consue-lo para nuestras cuítas y riego para nuestros campos.

ALFREDO CALDERÓN.
(Unión Republicana.)

SECCION DE NOTICIAS

REAL ORDEN IMPORTANTE

Pago á los repatriados

Dice «La Epoca», de Madrid:

«Por la mucha extensión nos es imposible reproducir ese documento, que será recibido con aplauso por la opinión pública y con júbilo por aquellos á quienes viene á favorecer.

Consta de 37 artículos, en los que el general Azcárraga, con el fin de vencer todas las dificultades que se oponían al rápido pago de los alcances, da reglas claras y precisas para practicar ajustes individuales, sin esperar á que se verifiquen el de los Cuerpos con la Administración militar.

Tiene esta aún 7.000 extractos de revista pendientes de liquidación; hay otros tantos sin formar en los Cuerpos; resultan millones de estancias de hospital, y multitud de cargos de

raciones, se han perdido en la guerra en pocos documentos de contabilidad, y todo esto junto hace laboriosísima y muy lenta la obra de los ajustes.

Para simplificarla, sin perjuicio, y antes bien con garantías para el estado, se viene á disponer en sustancias que las Comisiones liquidadoras de cada cuerpo hagan los ajustes, abonando á los individuos lo que les corresponda por haberes, cruces, etc., durante el tiempo que hayan servido en dicho cuerpo, aun que los extractos de revista no estén liquidados ó falte cumplir otras formalidades. Después cargarán lo que conste que se les ha entregado, y se remitirá el ajuste al cuerpo á que haya pasado el individuo, ó se terminará si sirvió siempre en uno mismo. Hecho esto, se publicarán relaciones mensuales de los individuos ajustados y de los alcances que les resulten, los cuales se les entregarán en cuanto los reclamen, deduciéndolos sólo un 15 por 100 para responder á los cargos que no se hubieran podido tener en cuenta al ajustarlos.

Esta disposición no comprende á los que aceptaron las cinco pesetas por mes de campaña como liquidación final, según el Real decreto de 16 de Marzo de 1899.

Respecto á los créditos de generales, jefes y oficiales, se practicarán en análoga forma sus ajustes, exigiéndoles una declaración firmada, bajo palabra de honor, de no haber recibido otras cantidades que las consignadas en ellas, y entregándoseles sus alcances por conducto de los cuerpos que se designen. Si resultasen con débito se les sujetará al descuento reglamentario.

Tal es, en sus líneas generales, la Real orden de que se trata, lo cual permitirá que en breve plazo cobren sus alcances así la oficialidad como la tropa repatriada. De esta última sólo unos 70.000 individuos aceptaron la forma de pago establecida por el general Correa; quedan, pues, lo menos 150.000 á quienes vendrá á favorecer la importante medida adoptada por el actual ministro de la Guerra.»

LA GUERRA ANGLO-BOER

Continúan los periódicos ingleses afiliados al jingoismo y algunas agencias telegráficas, subvencionadas probablemente por el Gobierno británico, su campaña cuyo objeto es desacreditar á los boers, pintando como desesperada su situación, pero la prensa imparcial europea que no se deja influir por los embustes de aquellos periódicos y agencias, está conforme en afirmar que si bien la situación militar de los imperiales desde los reveses boers de la rendición de Cronje y el levantamiento de los sitios de Kimberley y Ladysmith ha mejorado algo, no es ni de mucho tan favorable que pueda justificar los optimismos que sobre el resultado fina-

de la campaña en el Africa Austral, reitan hoy en Londres, especialmente entre los amigos y partidarios de Chamberlain.

Hacen notar los periódicos europeos no apasionados ni por una ni por otra de las partes beligerantes, que entre los boers no ha decaído en lo más mínimo el entusiasmo por defender hasta el último extremo su independencia, demostrándolo entre otras cosas el modo hábil y tenaz como siguen la campaña lo mismo en los territorios del Orange y del Natal que en la Colonia del Cabo, y casi en los mismos arrabales de Capetown.

Sábese ahora que en el reciente combate de Driefontein en el que tan considerables pérdidas tuvieron los ingleses, solo se retiraron los boers con el propósito de atraer al enemigo lo mismo que hicieron en Belmont á una emboscada, pero Lord Roberts más ladino y sagaz que su colega Lord Methuen no se dejó engañar, mandando á sus fuerzas que dejaran de perseguir al enemigo en retirada, y se replugaran hacia el Sur, yendo una parte de ellas hacia Bloenfontein, mientras que la otra impide que los boers amenacen su flanco derecho y retaguardia.

Aunque Lord Roberts se apodere si no se ha apoderado ya de la capital orangista, sólo habrá obtenido el generalísimo una ventaja moral desde el momento en que los federales renuncian á defenderla trasladando virtualmente la capital del Estado libre á Wynburg en donde además de tener concentradas considerables tropas, pueden apoyarse éstas en la plaza puesta, á lo que se asegura, en estado formidable de defensa.

Roberts desde Bloenfontein tendrá que dirigirse á las fronteras del Transvaal ó dando un larguísimo y peligroso rodeo, ó pasando por Wynburg, si no quiere dejar en su retaguardia una plaza fuerte con una guarnición de 20.000 hombres.

En Wynburg es en donde se librará, á lo que se cree, la gran batalla, empezando si sale Lord Roberts victorioso, la verdadera pero última etapa de la lucha con la invasión del territorio transvaalense que defenderán los boers palmo á palmo y con bastantes probabilidades de triunfo, pues ni hecho á propósito, se encontraría un país más apropiado para que un ejército de 30.000 hombres conocedores del terreno y deseosos de defenderlo hasta la muerte, pueden vencer á otro cinco veces superior en número.

Quiere todo lo que antecede decir, que no hay que echar vaticinios ni cuentas sobre lo que puede suceder aún en el Africa del Sur, pues la victoria definitiva contra los federales, no será ni tan pronta ni tan segura y completa como pretenden los periódicos jingoistas ingleses, ni los corresponsales de las agencias telegráficas subvencionadas probablemente por el gobierno británico.

En apoyo de nuestro aserto, véase lo que sobre las operaciones militares en el territorio de Orange dice la «Gaceta de Westminster», uno de los periódicos más serios é importantes de Londres.

«Ha sorprendido extraordinariamente á los mismos generales ingleses que operan en el Africa del Sur, la facilidad con la cual se reorganizan y reanudan los boers la lucha casi en el mismo momento de haber sido, según las noticias oficiales que

del generalísimo recibe el War Office, derrotados, demostrando este hecho claramente que se ha dado importancia exagerada á las operaciones recientemente realizadas por el ejército de Lord Roberts en el Orange.

«En el combate de Driefontein se quedó admirado el generalísimo inglés, tanto de la resistencia de los boers, á pesar de la inferioridad de su número, como de las muchas bajas que hicieron á las fuerzas imperiales que les atacaron.»

Sea ó no sincero lo que sobre los boers dice la «Gaceta de Westminster», resulta admirable el hecho de que un par de columnas no muy numerosas de boers y casi sin artillería, mandadas por dos valientes como Delarey y Dewet, hayan detenido durante ocho ó diez días, el avance de un ejército de más de 50.000 hombres, empezando así á dar muestra de lo que será la lucha en el Transvaal, si es que los ingleses llegan á penetrar en él.

Del territorio del Natal y del Sur del Orange, no se tienen hoy noticias. Las de Mafeking son desfavorables á los ingleses y lo mismo las del Sur de la Colonia del Cabo en donde aumenta considerablemente la insurrección de los afrikanders, los cuales, según los telegramas más recientes de procedencia inglesa, han logrado en un punto situado á 60 kilómetros de Aar (almacén general de abastecimiento de las tropas inglesas) rechazar á los dos regimientos que mandó el general Kitchener para detener el avance de los insurrectos.

MAHÓN

La Compañía de Jesús y la mujer española

(CONCLUSIÓN)

Dije en la primera parte de este modesto trabajo, que el jesuitismo ha venido á realizar la célebre frase del físico griego: «dadme un punto de apoyo y levanto el mundo», siquiera haya sido metafóricamente. La mujer, es, en efecto, el «punto de apoyo» y, á la vez, «a palanca» que los jesuitas han empleado para conmover y trastornar la Humanidad.

Y añadí que si lo hablan conseguido sin gran esfuerzo era á causa de la falta de educación «intelectual» —entiéndase bien— de la mujer.

Notad, sinó, los medios de que se vale el miembro de Loyola para obtener el supradicho resultado, y veréis cómo el primer postulado con que cuenta para ponerlos en práctica es, siempre, la ignorancia de la mujer; ignorancia de los deberes sociales que se la hace abandonar; ignorancia de las prácticas religiosas que se la obliga á adoptar; ignorancia de lo que debe ser en la familia y en la sociedad, é ignorancia de los propósitos que el jesuitismo persigue.

¡Ah! si esas desgraciadas víctimas del fanatismo religioso comprendiesen que su misión es ser la compañera, la ayuda idónea del hombre; si supieran que la misma religión del Cristo, que ellas creen seguir, lejos de querer que la conciencia se someta ciegamente á la dirección de un hombre, fraile ó cura, quiere, por el contrario, que se emancipe de toda

tutela para ser dirigida sólo por el Gran Arquitecto del Universo; que la verdadera religión no consiste en la repetición de devociones y fórmulas de un culto ostentoso puramente externo, sino en la adoración espiritual y sincera del Supremo Artífice, y en el cumplimiento de los deberes que la ley moral impone con su sanción divina; si comprendiese que su obligación es, al igual del hombre, desarrollar las facultades que posee para la adquisición de la Verdad y la percepción del Bien; que su papel bienhechor en la tierra es educar sus hijos, aconsejar unas veces, consolar otras, ayudar siempre á su marido á soportar las cargas de la vida; que como agente de este cósmos humano que es, su acción no há de estar limitada á pasar largas horas balbuceando rezos que no entiende, arrastrándose por las losas súcias y frías de una iglesia, ó cuchicheando murmuraciones y chismes propios y ajenos; falsos y verdaderos, de todo y de todos, ante la regilla de un confesorario; si todo esto supiese y comprendiera, además, que ese hombre que la tiene fascinada, la engaña miserablemente, y es su mayor enemigo, pues trata de arrebatarla lo que más debe estimar: su honor y su dignidad, ¡ah! cómo se avergonzaría de ser la víctima de su propia degradación y el instrumento de ajenos y bastardos designios!

¿Cómo se evitaría tan deplorable espectáculo? ¿Cómo nos libraríamos, á nuestra vez, de la invisible pero mortífera atmósfera que nos rodea paralizando nuestros más nobles esfuerzos en pró de la Humanidad? Educando á la mujer.

Eduquémosla, pues; enseñémosla cuales son sus deberes y cuales sus derechos, mostrémosla los peligros que la acechan constantemente, y la arrancaremos de su misticismo servil, la dignificaremos y la transformaremos en poderoso instrumento activo de la civilización y de la cultura.

En el hogar, en la escuela, en el colegio, en la cátedra, hagámosla copartícipe nuestra de las riquezas que nos brindan la Ciencia y el Arte, para que sea después nuestra coadyuvadora en la magna empresa del Progreso humano.

Pues qué ¿no tiene ella facultades y aptitudes iguales á las del hombre, viveza de imaginación, facilidad de comprensión, lucidez de entendimiento para juzgar de las cosas tan rectamente como nosotros, y firmeza de voluntad para cooperar en la Obra en la medida que las circunstancias la permitan? Claro que sí. Es, por tanto, un error, que envuelve una gran injusticia sostenida por estúpidas preocupaciones, mantener á la mujer alejada de los centros científicos y literarios.

El padre que se contenta con que sus hijas asistan á la escuela primaria y aprendan luego algunas nociones de arte de adorno, pudiendo dar las una educación superior, es como el dueño de ricos diamantes que, no conociendo su valor, desdénara entregarlos al lapidario para que los pulimentase.

Admira ver en las grandes universidades de Filadelfia, Nueva York y otras ciudades de la libre América (sin contar algunas de esta vieja Europa) centenares de hermosas jóvenes siguiendo con avidéz los cursos de filosofía, jurisprudencia, matemáticas,

medicina, etc., tomando sus apuntes con marcada afición, estudiando con ahínco, y presentándose luego á exámenes para obtener sus títulos académicos que ostentan como las más valiosas de sus joyas.

«Son costumbres americanas», dicen muchos españoles, que no es fácil ni aún siquiera posible adoptar en nuestro país. ¡Ah! sí; aquí nuestras costumbres son otras y la educación de nuestras jóvenes vá por otro camino. Allí á los doce años tienen las niñas casi terminada la segunda enseñanza; aquí, en esa misma edad, sólo saben rezar el rosario, ponerse una flor en el cabello y escribir una carta al novio; á los veinte años, aquí, sabe eso mismo perfeccionado con todas las reglas del misticismo hipócrita y todos los refinamientos de la más seductora coquetería; á los veinte años, allá, tienen muchas una carrera terminada.

Por eso América es un pueblo libre, y España es un pueblo... de frailes y beatas; allí la cultura intelectual marcha al igual de la cultura moral; aquí la primera está olvidada y la segunda deja mucho que desear; allí, en fin, la mujer se hace respetar y es respetada de todos; aquí la creemos un juguete de nuestros caprichos que se adorna con cintas y flores, para que su belleza física no nos hastie y nos haga olvidar la en el rincón de los desprecios.

¡Qué gran diferencia entre la mujer ilustrada y la mujer ignorante! Y los jesuitas que saben esto perfectamente, nada intentan contra la mujer americana y reservan sus trabajos y habilidades para quien en sus manos es blanda cera, para la mujer española.

JOSÉ VIDAL

Aclaraciones

Este es el título que dá nuestro colega «La Última Hora» de Palma á un suelto que publica en su número del martes de esta semana, con referencia á la cuestión en litigio entre el Ayuntamiento de esta ciudad y la Diputación sobre pago de atrasos por Contingente provincial.

Muy lejos, á nuestro entender, de poder llamarse el tal suelto *Aclaraciones*, debiera haberse titulado *Nebulosidades*, pues á embrollar la cuestión parece que tienden los encargados de la información de «La Última Hora», y como á este periódico está pegado el señor Roselló, como la lapa á la roca, cabe suponer, por más que no nos guste formar juicios temerarios, que es D. Alejandro quien, á falta de razones legales, procura presentar al Ayuntamiento de Mahón, ante la opinión pública, como modelo de tramposos y digno únicamente de censuras.

El Ayuntamiento de Mahón debe más diez mil duros por contingente provincial y sin embargo se resiste al pago como si los demás Ayuntamientos debieran soportar sus cargas.—Esto dice el diario aludido, sin consignar las razones que ha tenido el Ayuntamiento, nó para resistirse al pago de lo que adeuda, sinó para pedir que se le concedan moratorias, á que la ley le da derecho; razones que hemos puesto repetidas veces de manifiesto y de las que debiera haber hecho caso el Sr. Roselló si la excesiva complacencia de los Ayuntamientos de Mahón y su constante afán por cumi-

plir con las atenciones provinciales, no hubieran hecho suponer á aquel que podía ir estrujando la naranja y sacar de nosotros hasta la última gota de jugo.

Poco más de diez mil duros debe, efectivamente, el Ayuntamiento de esta Ciudad, en concepto de contingente, como el de Palma debe CIENTO VEINTE MIL y como estarán adeudando muchísimos otros de la Provincia; de donde resulta que *no pretendemos que los demás Ayuntamientos soporten nuestras cargas*, sino que todos nos soportamos á todos, quien más quien menos, y hubiéramos averiguado, quizá, que no somos de los más exigentes si, así como sabemos lo que adeuda el de Palma, nos hubiera dicho «La Última Hora», ya que tiene medios para averiguarlo, lo que adeudan los demás de la provincia.

En Agosto de 1891 solicitó el Ayuntamiento de Mahón una subvención de 6.000 pesetas anuales para los establecimientos municipales de beneficencia de esta Ciudad, y en 26 de Abril de 1892, (fíjense nuestros lectores en las fechas) la Comisión de Hacienda de la Diputación se ocupó de dicha solicitud, proponiendo que antes de resolver se preguntara al señor Alcalde de Mahón si era cierto que el Hospital había percibido cincuenta mil pesetas procedentes de una manda pia.—La Diputación, de acuerdo con el dictamen de la Comisión, hizo la pregunta propuesta, que no ha sido contestada todavía.

Esto afirma «La Última Hora», como afirmamos nosotros que en la Alcaldía de esta Ciudad no se ha recibido nunca comunicación alguna en el sentido expresado, siendo de suponer que de la misma manera como se pasaron siete meses en dar cuenta de la solicitud del Ayuntamiento pidiendo la subvención, se habrán pasado siete años en comunicarle el acuerdo de la Diputación.

Para demostrar los fundamentos de nuestra afirmación podemos asegurar que en Abril de 1896 el Alcalde de esta Ciudad se dirigió en carta particular á los entonces diputados provinciales de este distrito y al actual presidente don Alejandro Roselló, encargándoles la necesidad de resolver la petición formulada en Agosto de 1891.

Por lo demás, no deja de ser en extremo original y célebre la intención que parece descubrirse en la Diputación, de hacer valer la circunstancia de haber percibido el Hospital una manda pia de diez mil duros para denegar la solicitud del Ayuntamiento, y es tanto más célebre cuanto, llevadas las cosas á este terreno, nos hubiera sido preciso formular unas cuentas para sacar en limpio lo que se había invertido, de dichos diez mil duros, en asistencia á pobres y enfermos mallorquines é ibicencos que, con la mejor voluntad, venimos desde siempre acogiendo en los Establecimientos municipales de beneficencia, sin ir á averiguar si la Diputación contribuye poco ó mucho á su sostenimiento; si dichos pobres pertenecen á tal ó cual pueblo de nuestras islas hermanas, y si sus respectivos hospitales y hospicios que, según «La última hora», tienen casi todos los pueblos de Mallorca, han percibido ó dejado de percibir alguna manda pia.

No terminaremos sin hacer votos para que nuestro repetido colega pal-

maano halle, en lo sucesivo, medios de que sus aclaraciones sean mas claras, ya que por el camino emprendido no ha de conseguir otra cosa que formar el caos y dejar á sus lectores en la más completa ignorancia de la exactitud de los hechos.

La abundancia de materiales nos impide publicar hoy nombre alguno de la lista de suscripción á favor de las familias de los naufragos de Ciudadela, lo que haremos en nuestro número del martes.

Por la Delegación del Gobierno se ha impuesto una multa de tres pesetas á dos vecinas de esta Ciudad, por no haber comparecido en aquellas oficinas al ser llamadas, por la Autoridad gubernativa.

«La Elegancia» es el título de una nueva tienda de zapatería que nuestro particular amigo D. Antonio Orfila Fuster abre esta noche al público en la calle Nueva n.º 18 de esta ciudad, en cuyo establecimiento se encontrará un variado surtido de calzado que, tanto en elegancia como en solidez, podrá competir con los demás de su clase.

Nuestro particular amigo D. Juan Clar y su apreciable esposa, lloran hoy la muerte de una de sus angelicales hijas, la niña Anita, fallecida á la temprana edad de dos años y cinco meses, cuyo entierro ha tenido lugar á las cinco y media de la tarde de hoy.

Reciba nuestro amigo y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

Teniendo que devolverse á Palma algunos de los billetes, de la rifa de la bicicleta «Peugeot», de 600 ptas, que no se han expendido en esta ciudad, lo participamos á los aficionados, por si desean adquirir alguno de los que quedan los cuales estarán de venta hasta el lunes próximo en la calle de la Reina n.º 1.

Las primeras personas que se presenten á adquirir algún billete, recibirán gratis un bonito catálogo adornado con grabados que representan las principales máquinas de la citada casa «Beugeot».

El Alcalde de San Juan Bautista de Ibiza ha dirigido una comunicación al de esta ciudad, adhiriéndose con decisión y entusiasmo á la petición hecha por el Ayuntamiento á los poderes públicos, para que Menorca é Ibiza dejen de ser tributarias á la Diputación provincial por servicios de que no disfrutan.

Por exceso de material dejamos de publicar el extracto de la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento.

Con el presente número repartimos á nuestros abonados un programa del festival que se ha propuesto celebrar el «Centro Ciclista Mahonés», en la tarde del lunes próximo festividad de San José.

En el casino El Consey tendrá lugar mañana la función extraordinaria anunciada poniéndose en escena el juguete cómico en un acto «La Casa de Campo».

A continuación seguirá un «Gran

Concierto Instrumental» á cargo de una orquesta de profesores, que bajo la dirección del maestro Sr. Seguí ejecutará las piezas siguientes:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Capricho sinfónico», Sr. Seguí.
- 2.º «Canto de la Cautiva», Sr. Seguí.
- 3.º «La Leyenda Valacca».

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Gran quinteto de Nicola», Giovanni.
- 2.º «Caprichos de Flauta», Ronzanni.
- 3.º «Recuerdos de Bocaccio», G. Taltavull.

Finalizando el espectáculo con baile de Sociedad.

El lunes festividad de San José, se repetirá el baile y en uno de los intermedios se representará una divertida pieza dramática.

En el local que ocupa la sociedad coral orfeon «El Progreso» se celebrará un lucido baile las noches de mañana y lunes próximo, en obsequio de las familias de los asociados.

En el casino Unión Republicana habrá baile las noches del domingo y lunes próximos en los que tomará parte coreando algunos bailables la masa coral «La Estudiantina Mahonesa».

En la viña de Antonio Alcover, sita á la entrada del camino de Llumesanas, habrá «glosat», en las tardes del domingo y lunes próximos, tomando parte en el mismo los renombrados glosadores Climent y Jener. Sirviéndose comidas y bebidas.

Hoy, mañana y pasado mañana habrá glosat en la casa de bebida de la calle de la Plana n.º 82.

Aviso al Comercio

El pallebot «San Rafael» al mando de su patrón D. Pedro Bellot, saldrá á principios de la próxima semana del puerto de Barcelona para este admitiendo carga á fletes económicos.

Despacho en Barcelona Sres. Moll y Corominas en liquidación, plaza Palacio letra B.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados

Día 16

De Barcelona y Alcudia vapor correo «Menorquín» cap. D. Tito Ginart, con 24 tripulantes, pasaje efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 16

Para Palma laúd «Catalina» pat. José Frexas, con 6 trip. y lastre.

Día 17.

Para Ibiza brikarca «Princesa Dagmar», cap. J. Batalla, con 13 trip. y lastre.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo «Menorquín», cap. D. Tito Ginart, con 24 trip., efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 2 mda.

El Ayuntamiento de Barcelona prepara un banquete de recepción á los marinos argentinos que deben llegar á dicha población.

Los ingleses por el Suroeste han pasado el río Orange desalojando á los boer que hoy ocupan las colinas próximas al río.

Madrid 17, 10'30 m.

El gobierno de Alemania funda la contestación que dió, negándose á mediar entre las repúblicas sud-africanas y el gobierno inglés para concertar la paz, en que podría creerse que lo movía algún interés particular.

El general Roberts ha publicado una proclama en la que establece las condiciones de rendición de los habitantes del estado de Orange que se hallan con las armas en la mano.

Cotización Oficial

Madrid 16 Marzo, 4'00 l.

4%, interior . . .	73'65
— exterior . . .	80'70
Amortizable . . .	81'25
Cubas 1886. . .	86'45
— 1890. . .	72'55
Banco España . . .	513'00
Tabacalera. . .	419'00
París á la vista — á —	
Londres id. — á —	

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón . .	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa .	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima.	00'00	90'00
Maquinista Naval. .	00'00	98'00
Oblig. municipales. .	66'00	69'00

Mahón 17 febrero 1900.



LA NIÑA

Anita Clar y Seguí

ha subido al Cielo

á la temprana edad de 2 años y 5 meses

Sus desconsolados padres, hermanitas, abuela, tíos y tías presente y ausentes, primos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

El entierro ha tenido lugar á las 5 y media de esta tarde. Casa mortuoria, Arravaleta, 28.

Mahón 17 Marzo 1900.

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona: (1)



TRAJE PARA SEÑORITA

De lana, color liso. Cuerpo y falda de una pieza, con pliegues á lo largo.

Canesú de encaje crudo; pechera bordada, cuello alto de seda; mangas estrechas y cinturón de cinta.



TRAJE PARA ENTRETIEPO

Hechuras fin de siglo. Forma de bata el delantero, abrochada al lado por seis pares de botones, y simulando en la espalda un cuerpo liso y falda á pliegues. Canesú de seda con

cuello alto y faja ó cinturón también de seda.

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir á la sección de confecciones de los Grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

¡ALTO!
GRANDES FUNCIONES
NOVEDAD

El Cinematógrafo

exhibirá fotografías animadas, nunca vistas en esta población.

EL GRAMOPHON

dejará oír un repertorio completamente nuevo que deja tamañito al Edison-Concert.

Acudid al salón del Círculo Menorquín el domingo y lunes próximo festividad de S. José desde el anochecer hasta las 10.

Entrada general 0'20 pts.

Centro Ciclista Mahonés

Se ruega á los Sres. Socios que acudan con su respectiva máquina á

este Centro el próximo domingo á las tres de la tarde, con objeto de efectuar algunos trabajos preparativos relacionados con el festival que tendrá lugar el lunes festividad de San José.

GLOSAT

Hoy sábado por la noche lo habrá en la Casa de Bebida de Pepe Pistola en Villa Carlos.

Para alquilar

Lo está la casa calle de los Frailes, n.º 55. Informarán, Isabel II, 58.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 18 Domingo

San Gabriel arcángel y el bto. Salvador de Horta.

Sale el Sol á las 6'10.—Pónese á las 6'08.

Luna: Sale 6'36 N.—Pónese 5'48 M.

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.
TALLERES: calle de San José, 69.

PARA VENDER

Lo está la casa recién restaurada y de inmejorables condiciones, situada en esta Ciudad, calle de Deyá n.º 34, compuesta de tres pisos, espaciosas habitaciones y jardín. Informarán en esta imprenta y en el n.º 18 de la misma calle de Deyá.

SUBASTA

El día 25 del presente mes de Marzo á las 11 de la mañana se subastará y rematará en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, Moreras 20, bajo el tipo de 23.833 33 pesetas el prédio Torrauba de Jaime, situado en el término de Alayor, de unas doce cuarteras de cabida con casas y demás dependencias. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido notario.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:
D. Pascual José Hernandez, Mahón.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

Si que presento Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reumá, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable de purativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.